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おいらせ町議会 平成２８年第１回定例会記録 

おいらせ町議会   平成２８年第１回定例会記録 

招 集 年 月 日 平成２８年３月３日（木） 

招 集 の 場 所 おいらせ町役場本庁舎議場 

開 会 平成２８年３月３日 午前１０時０１分 議長宣告 

散 会 平成２８年３月３日 午前１１時４９分 議長宣告 

応 招 議 員 

議席番号 氏   名 議席番号 氏   名 

１番 澤 上   勝 ２番 澤 上   訓 

３番 木 村 忠 一 ４番 髙 坂 隆 雄 

５番 田 中 正 一 ６番 平 野 敏 彦 

７番  山   忠 ８番 川 口 弘 治 

９番 吉 村 敏 文 １０番 澤 頭 好 孝 

１１番 西 館 芳 信 １２番 西 舘 秀 雄 

１３番 佐々木 光 雄 １４番 松 林 義 光 

１５番 沼 端   務 １６番 馬 場 正 治 

不 応 招 議 員 なし 

出 席 議 員 １３名 

欠 席 議 員 ７番  山   忠 ９番 吉 村 敏 文 １０番 澤 頭 好 孝 

地方自治法第
121条の規定
により説明の
ため出席した
者の職氏名 

職     名 氏   名 職     名 氏   名 

町 長 三 村 正太郎 副 町 長 柏 崎 源 悦 

教 育 長 福 津 康 隆 総 務 課 長 田 中 富 栄 

分 庁 サ ー ビ ス 課 長 松 林 光 弘 企 画 財 政 課 長 小 向 道 彦 

介 護 福 祉 課 長 倉 舘 広 美 まちづくり防災課長 松 林 泰 之 

環 境 保 健 課 長 松 林 由 範 町 民 課 長 小 向 仁 生 

農 林 水 産 課 長 松 林 政 彦 税 務 課 長 柏 崎 尚 生 

商 工 観 光 課 長 澤 田 常 男 地 域 整 備 課 長 澤 口   誠 

社会教育・体育課長 北 向   勝 会 計 管 理 者 袴 田 光 雄 

学 務 課 長 泉 山 裕 一 教 育 委 員 会 委 員 長 加 藤 正 志 

農 業 委 員 会 会 長 山 崎 市 松 選挙管理委員会委員長 相 坂 一 男 

選挙管理委員会事務局長 田 中 富 栄 病 院 事 務 長 山 崎 悠 治 

農業委員会事務局長 松 林 政 彦 監 査 委 員 名古屋 誠 一 

監 査 委 員 事 務 局 長 中 野 重 男   
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本会議に職務
のため出席し
た者の職氏名 

事 務 局 長 中 野 重 男 事 務 局 次 長 小 向 正 志 

臨 時 職 員 吉 田 美 里   

町 長 提 出 

議 案 の 題 目 

１ 諮問第１号 人権擁護委員の候補者の推薦につき意見を求めることについて 

２ 議案第２号 おいらせ町農業委員会委員の任命につき同意を求めることについて 

３ 議案第３号 おいらせ町農業委員会委員の任命につき同意を求めることについて 

４ 議案第４号 おいらせ町農業委員会委員の任命につき同意を求めることについて 

５ 議案第５号 おいらせ町農業委員会委員の任命につき同意を求めることについて 

６ 議案第６号 おいらせ町農業委員会委員の任命につき同意を求めることについて 

７ 議案第７号 おいらせ町農業委員会委員の任命につき同意を求めることについて 

８ 議案第８号 おいらせ町農業委員会委員の任命につき同意を求めることについて 

９ 議案第９号 おいらせ町農業委員会委員の任命につき同意を求めることについて 

10 議案第10号 おいらせ町農業委員会委員の任命につき同意を求めることについて 

11 議案第11号 おいらせ町農業委員会委員の任命につき同意を求めることについて 

12 議案第12号 おいらせ町農業委員会委員の任命につき同意を求めることについて 

13 議案第13号 おいらせ町農業委員会委員の任命につき同意を求めることについて 

14 議案第14号 おいらせ町農業委員会委員の任命につき同意を求めることについて 

15 議案第15号 おいらせ町農業委員会委員の任命につき同意を求めることについて 

16 議案第16号 おいらせ町農業委員会委員の任命につき同意を求めることについて 

17 議案第17号 おいらせ町農業委員会委員の任命につき同意を求めることについて 

18 議案第18号 おいらせ町農業委員会委員の任命につき同意を求めることについて 

19 議案第19号 おいらせ町農業委員会委員の任命につき同意を求めることについて 

20 議案第20号 おいらせ町農業委員会委員の任命につき同意を求めることについて 

21 議案第21号 おいらせ町防災基本条例の制定について 

22 議案第22号 おいらせ町駅前広場条例の制定について 

23 議案第23号 おいらせ町史跡等公園条例の制定について 

24 議案第24号 おいらせ町農村公園条例の一部を改正する条例について 

25 議案第25号 行政不服審査法の施行に伴う関係条例の整備に関する条例について 

26 議案第26号 おいらせ町職員の分限に関する手続及び効果に関する条例の一部を

改正する条例について 

27 議案第27号 おいらせ町一般職の職員の給与に関する条例等の一部を改正する条

例について 

28 議案第28号 おいらせ町人事行政の運営等の状況の公表に関する条例の一部を改

正する条例について 

29 議案第29号 おいらせ町特別職の職員の給料等に関する条例並びに地方教育行政

の組織及び運営に関する法律の一部を改正する法律の施行に伴う関

係条例の整備等に関する条例の一部を改正する条例について 
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30 議案第30号 おいらせ町特別参事の設置及び給与等に関する条例の一部を改正す

る条例について 

31 議案第31号 おいらせ町職員の勤務時間、休暇等に関する条例の一部を改正する

条例について 

32 議案第32号 おいらせ町職員に関する旅費支給条例及びおいらせ町特別職の職員

の旅費支給条例の一部を改正する条例について 

33 議案第33号 おいらせ町個人番号の利用及び特定個人情報の提供に関する条例の

一部を改正する条例について 

34 議案第34号 おいらせ町ハートピア基金条例の一部を改正する条例について 

35 議案第35号 おいらせ町東日本大震災復興交付金基金条例の一部を改正する条例

について 

36 議案第36号 おいらせ町町税条例の一部を改正する条例について 

37 議案第37号 おいらせ町原子力発電施設等立地地域における固定資産税の特別措

置に関する条例の一部を改正する条例について 

38 議案第38号 おいらせ町下水道条例の一部を改正する条例について 

39 議案第39号 おいらせ町指定地域密着型サービスの事業の人員、設備及び運営に

関する基準を定める条例の一部を改正する条例について 

40 議案第40号 おいらせ町指定地域密着型介護予防サービスの事業の人員、設備及

び運営並びに指定地域密着型介護予防サービスに係る介護予防のた

めの効果的な支援の方法に関する基準を定める条例の一部を改正す

る条例について 

41 議案第41号 おいらせ町特別参事の設置及び給与等に関する条例を廃止する条例

について 

42 議案第42号 町道の路線廃止について 

43 議案第43号 町道の路線認定について 

44 議案第44号 行政区域を越える三沢市道の路線廃止の承諾について 

45 議案第45号 行政区域を越える三沢市道の路線認定の承諾について 

46 議案第46号 北部児童センター増改築工事（建築）請負契約の締結について 

47 議案第47号 おいらせ町立学校給食センター新設事業用地の取得について 

48 議案第48号 青森県新産業都市建設事業団に委託すべき事業に関する計画の一部

変更に係る協議について 

49 議案第49号 十和田地域広域事務組合規約の変更について 

50 議案第50号 平成２７年度おいらせ町一般会計補正予算について（第５号） 

51 議案第51号 平成２７年度おいらせ町国民健康保険特別会計補正予算（第３号）

について 

52 議案第52号 平成２７年度おいらせ町奨学資金貸付事業特別会計補正予算（第２

号）について 

53 議案第53号 平成２７年度おいらせ町公共下水道事業特別会計補正予算（第３号）

について 

54 議案第54号 平成２７年度おいらせ町農業集落排水事業特別会計補正予算（第３

号）について 

55 議案第55号 平成２７年度おいらせ町介護保険特別会計補正予算（第３号）につ

いて 

56 議案第56号 平成２７年度おいらせ町後期高齢者医療特別会計補正予算（第２号）

について 

57 議案第57号 平成２７年度おいらせ町病院事業会計補正予算（第３号）について 
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58 議案第58号 平成２８年度おいらせ町一般会計予算について 

59 議案第59号 平成２８年度おいらせ町国民健康保険特別会計予算について 

60 議案第60号 平成２８年度おいらせ町奨学資金貸付事業特別会計予算について 

61 議案第61号 平成２８年度おいらせ町公共下水道事業特別会計予算について 

62 議案第62号 平成２８年度おいらせ町農業集落排水事業特別会計予算について  

63 議案第63号 平成２８年度おいらせ町介護保険特別会計予算について 

64 議案第64号 平成２８年度おいらせ町公共用地取得事業特別会計予算について 

65 議案第65号 平成２８年度おいらせ町後期高齢者医療特別会計予算について  

66 議案第66号 平成２８年度おいらせ町病院事業会計予算について 

議 員 提 出 

議 案 の 題 目 

 

 

 

 

 

開 議 午前１０時０１分 

議 事 日 程 議長は、本日の議事日程を次のとおり報告した。（別添付） 

会 議 録 署 名 

議 員 の 指 名 

議長は、会議録署名議員に次の２名を指名した。 

１３番   佐々木 光 雄 議員 

 

１４番   松 林 義 光 議員 

 

議  案  の  経  過 

日 程 発 言 者 発 言 者 の 要 旨 

  

事務局長 

（中野重男君） 

 

 修礼を行いますので、ご起立願います。 

 礼。着席ください。 

 

会 議 成 立 

開 会 宣 言 

 

馬場議長  おはようございます。 

 ただいまの出席議員数は１３人です。定足数に達しておりま

すので、これより平成２８年第１回おいらせ町議会定例会を開

会いたします。 

 

  （開会時刻 午前１０時０１分） 
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開議宣告 馬場議長  直ちに本日の会議を開きます。 

 なお、７番、 山 忠議員、９番、吉村敏文議員、１０番、澤

頭好孝議員は、欠席であります。 

 

議事日程報告 馬場議長  本日の議事日程は、お手元に配付のとおりです。 

 

会議録署名議

員の指名 

馬場議長  日程第１、会議録署名議員の指名を行います。 

 本定例会の会議録署名議員は、１３番、佐々木光雄議員及び１

４番、松林義光議員を指名いたします。 

 

会期議題 馬場議長  日程第２、会期の決定を議題といたします。 

 会期決定の前に、議会運営委員会の報告を求めます。 

 副委員長、演壇にてお願いします。副委員長。 

 

副委員長報告 ６番 

（平野敏彦君） 

 おはようございます。 

 議会運営委員会より報告をいたします。 

 去る２月１０日告示、本日招集されました平成２８年第１回お

いらせ町議会定例会の会期等について、先般２月２６日午前１

０時から議会運営委員会を開催し、審査した結果、本定例会の会

期は、別紙配付の「会期及び審議予定表」のとおり、本日３月３

日から３月１０日までの８日間とすることに決定いたしました。 

 本日３日木曜日は議案等の一括上程及び予算特別委員会の設

置、あす４日金曜日から６日日曜日までは議案熟考のための休

会、７日月曜日は一般質問、８日火曜日は議案審議、９日水曜日

は議案審議及び予算特別委員会における議案審査、１０日木曜日

は予算特別委員会における議案審査及び本会議での議案審議。 

 以上のとおり進行してまいりたいと思いますので、何とぞ議員

各位のご理解とご協力を賜り、当委員会の決定にご賛同ください

ますようお願い申し上げまして、委員会報告といたします。 

 

 馬場議長  議会運営委員会の報告が終わりました。 

 お諮りいたします。 

 本定例会の会期は、議会運営委員会の報告のとおり、本日３月

３日から３月１０日までの８日間といたしたいと思います。 

 これにご異議ありませんか。 
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 （議員席） ＊＊なしの声＊＊ 

 馬場議長  異議なしと認めます。 

 よって、本定例会の会期は、本日３月３日から３月１０日まで

の８日間とすることに決しました。 

 

諸般の報告 馬場議長  日程第３、諸般の報告をいたします。 

 議長としての報告事項は、印刷をしてお手元に配付していると

おりです。ご了承ください。 

 次に、本日までに受理いたしました陳情書等につきましては、

別紙配付の請願、陳情文書表のとおりです。 

 先般、このことについて議会運営委員会において審査した結

果、陳情第１号から陳情第３号については、議員配付とすること

にいたしましたので、ご了承願います。 

 なお、本定例会の会期中は、町当局の協力を得て広報写真の撮

影をしてもらうため、担当係員の議場内出入りをすることの許可

を与えておりますので、各議員にご報告しておきます。 

 

 馬場議長  日程第４、所信表明について。 

 町長より所信表明をしたい旨の申し入れがありますので、これ

を許します。 

 町長、演壇にてお願いします。 

 

所信表明 町長 

（三村正太郎君） 

 本日ここに、平成２８年第１回おいらせ町議会定例会が開会さ

れ、平成２８年度当初予算案を初め、各般にわたる議案について

のご審議を願うに当たり、町政運営に対する私の所信の一端を申

し上げ、議員各位を初め、広く町民の皆さんの深いご理解とご協

力を賜りたいと存じます。 

 一昨日の３月１日、おいらせ町は誕生して１０年という大きな

節目を迎え、次の時代に向けた新たな一歩を踏み出しました。議

員各位を初め、町民の皆様とともに、この記念すべき日をお祝い

し、これまで先人たちや町民の皆様の尽力によって築き上げ、守

り育ててきた、豊かな自然や風土、文化や産業を継承しつつ、私

たちの愛する郷土「おいらせ町」をさらに発展させ、次の世代に

引き継いでいくことを、ともにお誓い申し上げたいと存じます。 

 特に、昨年４月以来、「町民の融和」と「更なる発展、飛躍」
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をテーマに、町誕生１０周年記念事業と銘打って「いちょうマラ

ソン大会」「健康長寿のまちづくり宣言大会」「町誕生１０周年記

念式典」「記念植樹祭」「民俗芸能発表会」「写真展」など、数多

くの行事やイベントを実施してまいりました。多くの町民の皆

様、関係者の方々のご参加とご協力のもと、融和と一体感を深め

ながら事業を成功裏に進められましたことに対しまして、心から

お礼と感謝を申し上げる次第であります。 

 さて、一昨年の３月、町長に就任いたしまして、早いもので２

年を終えようとしています。これまで、議員各位を初め、多くの

町民の皆様からのお力添えをいただきながら、就任時に掲げさせ

ていただきました政策公約「笑顔あふれる元気な町」の実現、そ

して、町の将来像「奥入瀬川の恵みと笑顔あふれるまち」の実現

を目指し、町政運営に当たってまいりました。 

 今月２６日からは任期３年目に入り、折り返しとなる大変重要

な年度となります。政策公約の着実な実行と推進に向け、さらに

気を引き締め、私の信条である「行政は最大のサービス産業」の

考えのもと、町民の融和と一体感の醸成に重きを置きながら、温

かく、優しく、思いやりのある行政運営に心がけ、情熱と行動力、

そしてスピード感を持って全力で取り組んでまいります。議員各

位並びに町民の皆様には、引き続き温かいご支援とご協力を心か

らお願い申し上げます。 

 今、国内に目を向けますと、政府の総合的な経済政策、いわゆ

るアベノミクスの取り組みにより、景気は総じて緩やかな回復基

調が続いていると言われておりますが、個人消費の低迷に加え、

中国など新興国を中心とした海外経済の不透明感、世界的な金融

市場の混乱などにより、２月１５日内閣府発表の１０月から１２

月期の国内総生産、第１次速報値では、実質で前期比０．４％の

減、年率では１．４％の減となり、２四半期ぶりのマイナス成長

となっております。 

 また、政府発表の平成２８年度の経済見通しでは、デフレ脱

却・経済再生と財政健全化に向けた緊急対策などの取り組みによ

り、ＧＤＰの実質成長率を１．７％と見込んでいるものの、一方

では海外景気の下振れや金融資本、商品市場の動向等、先行きの

リスクも挙げられております。 

 こうした中、政府では、昨年９月にアベノミクス第２ステージ



【青森県上北郡おいらせ町議会】 

－８－ 

として、これまでの経済政策を一層強化し、経済の好循環を確立

するとともに、構造的な問題である少子高齢化に真正面から挑戦

するため新たな三本の矢として、「希望を生み出す強い経済」「夢

をつむぐ子育て支援」「安心につながる社会保障」を放ち、それ

ぞれの矢で「ＧＤＰ６００兆円」「希望出生率１．８」「介護離職

ゼロ」を目指す政策が打ち出されました。これにより、経済を成

長軌道に乗せるとともに、少子高齢化に歯どめをかけ、５０年後

も人口１億人を維持し、そして、誰もが活躍することができる「一

億総活躍社会」の実現に向けた取り組みが動き出していきます。 

 政府には「一億総活躍社会」実現に向けて真正面から取り組む

とともに、併せて我が国が直面している急激な人口減少、少子高

齢化を背景とした年金、医療、介護などの社会保障、エネルギー

問題などの重要な課題に真摯に向き合い、誰もが安心して暮らせ

る、活力ある日本の構築、そして、国民全体の生活の安定を切に

願うものであります。 

 一方、地方に目を向けますと、急速に進む人口減少社会を克服

すべく、地方創生の取り組みが本格化しております。とりわけ、

平成２７年は「地方創生元年」と位置づけられ、人口急減・超高

齢化という国全体が直面する大きな課題に対し、各地域がそれぞ

れの特徴を生かした自立的・持続的な社会を創生することを目的

とした「まち・ひと・しごと創生法」に基づき、全国の自治体に

おいて「地方版総合戦略」の策定に取り組んできました。今後は

地方創生のビジョンを描く段階から、具体的な施策を実行する段

階へと移ってまいります。 

 当町においても重要課題の一つとして捉え、昨年１０月に「お

いらせ町人口ビジョン」と「おいらせ町まち・ひと・しごと創生

総合戦略」を策定したところであり、地域の特性や可能性を生か

した地方創生の各種施策の取り組みが本格化してまいります。 

 また、その基盤となる地方財政の状況でありますが、国による

各種政策の効果もあり、地方税の収入や地方交付税の原資となる

国税の収入が一定程度増加しているものの、一方では社会保障関

係経費の増大や公債費が高い水準で推移しており、平成２７年度

の財源不足は約７．８兆円に達しております。 

 昨年１２月に国が発表しました平成２８年度地方財政対策に

よりますと、地方の歳入の要である地方税については、前年度比
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較で３．２％の大幅な増加を見込むとともに、地方交付税につい

ても、前年度比較で０．３％の減にとどまっており、一般財源総

額で見ますと前年度比較で０．２％の増となっております。一方、

歳出においては、社会保障関係経費の増加に加え「まち・ひと・

しごと創生事業費」に引き続き１兆円を確保するとともに、自治

体情報システム構造改革推進事業、高齢者生活支援関連経費など

に２,５００億円を計上しております。このように、地方財政に

おいては税収の伸びなど一部に明るい兆しが見えるものの、平成

２８年度末見込みで１９６兆円に上る借入金残高、少子高齢化の

進行など多くの課題を抱え、未だ厳しい状況にあります。 

 当町は県内でも比較的健全な財政運営を堅持している市町村

の一つでありますが、合併特例により措置されている普通交付税

の合併算定替分が平成２８年度から段階的に減額される中、社会

保障費の増大や施設の老朽化対策、施設整備など、今後に向けて

様々な経費の増大が見込まれております。さらには、財源不足に

対応し積み立てられてきた財政調整基金も減少していくことが

予想され、将来に亘って厳しい財政事情であることには変わりな

く、より一層の財政の健全化に努めていく必要があります。 

 いずれにしましても、国内外を問わず社会経済情勢は日々刻々

と変化しており、より的確にかつ俊敏に対応し、さまざまなこと

に挑戦する姿勢で臨んでいくことが求められてきます。 

 それでは、平成２８年度の町政運営の基本姿勢について、次の

２つのキーワードから申し上げます。 

 まず１つ目は「継続と実行」であります。 

 冒頭でも申し上げましたが、平成２８年度は任期折り返しとな

る就任３年目を迎え、大変重要な時期となります。政策公約とし

て掲げております「政策目標」と「７つの政策の柱」は、私の４

年間の任期の中で取り組むべきものとして、町民の皆様と約束い

たしました政策理念であり、確固たる信念を持ち、ゆるぎないも

のとして、これまで積み上げてきたものをしっかりと継続させ各

種施策を着実に実行してまいります。 

 特に、『笑顔あふれる元気な町』は、私が描く町の目標として

最も大事にしているものであり、私たちが愛するふるさと、我が

町「おいらせ町」に誇りを持ち、地域愛や郷土愛を注ぎながら町

民一人一人の笑顔があふれ、明るく元気に健やかに暮らせる、そ
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のような町を目指したいと考えているものであります。 

 そして、町民の融和と一体感を深め、町の総合力を結集し、目

標実現のための「７つの政策の柱」第１に「町民との連携」、第

２に「次代を担う人材育成」、第３に「町の基幹産業の振興」、第

４に「人口減少に伴う定住促進、住みよいまちづくり」、第５に

「安全・安心なまちづくり」、第６に「健康長寿で青森県一を目

指す」、第７に「住民の満足度を増す行財政改革の実現」、この７

つの柱に位置づけられた具体的な施策を、町の最上位の計画であ

る「おいらせ町総合計画後期基本計画」に織り交ぜながら、強力

に、着実に、スピード感を持って実行してまいります。 

 次に２つ目のキーワードは「情熱と挑戦」であります。 

 国内外を問わず、世の中は目まぐるしく変化し、新たな動きや

想定外の課題が出てきております。しかし、どのような状況にあ

っても、適時的確に対応し、輝く未来と限りない可能性を持ち合

わせた「おいらせ町」を持続的に発展させていかなければなりま

せん。 

 そのためには、いかなる困難に対しても決して諦めず、必ず成

し遂げるという強い気概と情熱が必要です。いつの時代であって

も、情熱を持って挑戦し続けること、これこそがあすを変え、未

来を切り開いていくものと考えています。その力が原動力とな

り、課題解決へと導いてくれるものと信じております。 

 冒頭に申しましたように、当町は誕生して１０年という大きな

節目を迎え、次の１０年へ向けての新たな一歩を踏み出しまし

た。そういう意味でも、平成２８年度は、次世代へつなぐ新たな

ステージをつくり上げるスタートの年になると考えております。

人の輪、地域の輪、そして、多彩な地域資源を生かしながら、情

熱と果敢に挑戦する気概を持って、新たな課題、新たな施策に取

り組み、町民の皆様とともにおいらせ町の新たなステージを切り

拓いてまいります。 

 続いて、平成２８年度の主要施策について、まちづくり施策推

進の基軸となる「おいらせ町総合計画後期基本計画」の７つの基

本方針に沿って、ご説明申し上げます。 

 まず、基本方針１、「住民と議会・行政がともに考え、行動す

るまち」でありますが、「協働・コミュニティ・参画」をキーワ

ードに各施策に取り組んでまいります。 
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 町政の推進は、町民の皆様と連携を図りながら、積極的な参画

と行動の積み重ねによって実現されるものと思っております。

「地域のことは地域が主体となって考え、行動する」という理念

のもと、まちづくりの主体である町民、議会、行政がともに手を

取り合いながら、自治基本条例の積極的な運用、推進に力を入れ

てまいります。 

 特に、町政の様々な分野への町民参画の機会を充実させるほ

か、協働のまちづくりの推進を目指し、その基盤となる住民自治

組織の活動支援に取り組むとともに、町内会や各種団体のまちづ

くり活動の支援として、ハートピア助成制度事業を引き続き実施

してまいります。 

 次に、基本方針２、「自然と利便性が調和するまち」でありま

すが、「自然・土地利用・景観」をキーワードに各施策に取り組

んでまいります。 

 中でも、土地利用の適正化は、住みやすい魅力あるまちづくり

を推進する上で基本となるものであり、当町に適した土地利用の

規制、誘導を行い、均衡ある町土の発展を目指してまいります。 

 特に、土地利用の見直しに向けた都市計画マスタープラン素案

策定作業は、引き続き力を入れて取り組むとともに、農業振興地

域整備計画についても、５年ごとに行う見直しの時期となること

から、町の農業の将来を見据え、総合的な農業の振興と農業の健

全な発展のため、各種計画と整合性を図り、見直しを行います。 

 次に、基本方針３、「心豊かな人育てと伝統・文化が香るまち」

でありますが、「生涯学習・教育・文化・スポーツ」をキーワー

ドに各施策に取り組んでまいります。 

 特に、学校教育施設の整備として、児童生徒が安心して学習で

きる教育環境の充実を図るため、百石小学校の校舎及び講堂の屋

根、外壁等の改修事業を行うとともに、ＩＣＴ機器を活用した効

果的かつ魅力的な学習の推進と確かな学力向上を目指し、学校Ｉ

ＣＴ環境整備事業として小中学校にタブレット、パソコンの配置

や校内ＬＡＮ整備を行います。 

 また、新たな学校給食センター整備事業については、建設用地

の確保と設計業務を終えましたので、いよいよ２カ年度予算にわ

たる建設工事に着手するほか、これまで進めてきた国史跡指定の

阿光坊古墳群保存整備事業についても、ガイダンス施設本体工事
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のほか駐車場等外構工事を行い、事業完了を経て来年春のガイダ

ンス施設オープンを目指します。 

 このほか、町民の豊かな人間性を育む生涯学習推進事業の柱と

すべく、「おいらせの学びカレッジ」と称し、生涯学習のまちづ

くり推進事業、ふるさと学習塾、公民館講座などを再構築し、多

種多様な学習機会の提供を充実させてまいります。 

 なお、多目的ドームや町民プールの整備については、引き続き

総合的な見地からの検討、研究を行い、皆様のご理解をいただき

ながら事業化に向けた取り組みを進めてまいります。 

 次に、基本方針４、「快適で安心して暮らすことができるまち」

でありますが、「安全・安心・生活情報基盤・環境」をキーワー

ドに各施策に取り組んでまいります。 

 特に、東日本大震災復興関連事業は、被災自治体として、町の

最重要課題に位置づけ取り組んでおり、国の東日本大震災復興交

付金による津波避難タワー建設事業を初め、避難路・避難階段、

津波監視カメラ整備などのハード事業が完了となりましたが、引

き続き、町震災復興計画に基づき、防災対策の強化と減災対策に

取り組むべく、避難計画定着化事業や自主防災組織の設立推進、

活動助成などのソフト事業を展開してまいります。 

 また、災害時の情報伝達手段のかなめとなる防災行政無線放送

施設について、２カ年度予算による百石地区防災行政無線デジタ

ル化事業に着手するほか、消防体制の強化充実策においても、下

田第４分団の消防ポンプ車両の更新等を行ってまいります。 

 このほか、住環境整備施策では、町内各地区に設置されている

街路灯について、省電力化による財政負担の軽減と低炭素社会へ

の貢献を図るため、ＬＥＤ化整備事業に取り組むほか、生活関連

道路整備計画に基づく町道整備事業や道路維持管理事業、下水道

整備事業や下水道施設の長寿命化対策などを実施してまいりま

す。 

 国をあげて取り組みが進む人口減少対策と地方創生につきま

しても、地域の元気再生定住促進事業の更なる推進を含め、関連

施策を横断的に連携させながら定住促進対策に取り組んでまい

ります。 

 次に、基本方針５、「みんなが互いに助け合うまち」でありま

すが、「保健・医療・福祉」をキーワードに各施策に取り組んで
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まいります。 

 特に、「健康長寿」の取り組みは政策公約の中でも優先度が高

く、７つの政策の柱の一つである「健康長寿で青森県一を目指す」

を強力に推し進めるため、昨年４月に環境保健課内に健康長寿推

進室を設置し、保健・福祉・介護、軽スポーツや社会参加活動な

どの取り組みを結びつけた総合的な健康施策を展開しており、引

き続き「健活ポイント事業」を実施し、町民の健康づくりへの意

識の高揚を図るとともに、町民の健診受診率向上にも力を入れて

まいります。 

 また、子育て支援策においても、事業推進体制を強化すべく昨

年４月に町民課内に子育て支援室を設置し、各種子育て施策の充

実に取り組んできており、これまでも力を入れてきた乳幼児・子

ども医療費助成事業などの医療費給付・助成制度や特別保育事業

の実施に加え、平成２７年度から実施しております第３子以降の

保育料無料化、多子出産祝い金支給事業を引き続き実施し、「お

いらせ町子ども・子育て支援事業計画」に基づき、事業の効果的

な推進に努めてまいります。 

 なお、これまで進めておりました、木ノ下児童館の老朽化に伴

う北部児童センター増改築事業につきましては、繰越明許事業に

より実施し、本年１０月までの事業完了を目指しているところで

あります。 

 介護保険・高齢者支援策では、平成２７年度から始まった第６

期介護保険事業計画に沿って、適切かつ安定的な制度の運営を図

るとともに、中間評価の年となることから、計画の推進状況の評

価を行い、最終年度に向けた課題整理を行うほか、高齢者の生活

機能の低下予防、要介護度の悪化防止のための介護予防事業、障

害者福祉サービスの充実に向けた障害者福祉サービス給付等事

業に引き続き取り組んでまいります。また、敬老会運営事業につ

いては、地域での世代間交流と共に支え合う地域づくりを行うた

め、全地区開催への移行に向けた体制づくりを支援してまいりま

す。 

 国民健康保険おいらせ病院については、医師、看護師の確保や

制度改革の影響など、経営に直結する課題を抱えておりますが、

町民の皆様が安心して医療を受けることができるよう安定した

経営基盤の確立と医療の質の向上に努め、地域に信頼される病院
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の充実に努めてまいります。 

 次に、基本方針６、「活力を創出し、住み続けることができる

まち」でありますが、「農林水産業・商工業・観光・雇用」をキ

ーワードに各施策に取り組んでまいります。 

 産業は、町民の生活向上はもとより、地域社会づくりを推進す

る基盤であり、町の元気と活力を生み出していくためには産業の

振興と雇用の創出は欠かせません。 

 当町は交通の利便性や立地条件などに大変恵まれた町であり

ますので、私みずから積極的なトップセールスを行うことはもち

ろんのこと、昨年４月に担当部署の推進体制を強化しております

ので、新たな企業進出に対応できる助成制度の検討を行いなが

ら、引き続き町の魅力や地の利を生かした企業誘致に強力に取り

組んでまいります。 

 また、商工業振興策として、商工会との連携のもと、本町商店

街ににぎわいを取り戻す施策として、軽トラ市等実施に向けた

「商店街活性化イベント補助事業」や中小企業者支援策「小規模

事業者経営改善利子補給」などの実施、雇用対策においては、町

地域雇用創出推進基金を活用した、新規学卒者、非自発的離職者

を常用雇用した事業者に交付する緊急雇用奨励金を、高齢者、障

害者へ対象も広げ、引き続き実施するほか、地方創生関連事業で

は、町内の空き店舗、空き事業所を活用した起業者向け助成制度

「地域空き店舗活用支援事業助成金」、商工会への街なかサロン

運営助成「商工会小さな拠点事業補助」などを実施してまいりま

す。 

 消費生活対策では、安全で安心な地域づくりの推進と、消費者

の被害防止や早期解決を図るため、平成２６年度から八戸市と当

町を含む周辺７町村の連携のもと、広域的な消費生活相談事業を

実施しており、地域や関係者の皆様との連携を図りながら、今後

も引き続き実施してまいります。 

 農業、漁業の振興策では、町発展の基礎となる重要な産業であ

り、地域振興のかなめであるとの認識のもと、農業、漁業関係者

と連携を図りながら、地に足の着いた振興策や基盤整備を推進し

てまいります。 

 具体的には、農業分野では、中心経営体の経営発展を支援する

ための経営体育成支援事業や、米価下落対策の一環として、稲作
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生産コスト低減のための直播栽培用機械購入費助成に取り組む

ほか、土地改良事業では、県事業負担金である一川目地区等の県

営農道保全対策事業、漁業分野では、新規漁業者育成支援のため

の漁業者担い手育成事業や、百石漁港の安全性向上と効率化を図

るための県事業負担金である漁港施設機能強化・機能保全事業な

どに取り組んでまいります。 

 次に、基本方針７、「住民主体の「まちづくり」を支える基盤

づくり」でありますが、「行財政」をキーワードに各施策に取り

組んでまいります。 

 依然として地方自治体を取り巻く社会経済状況は厳しく、将来

に向け、持続的に発展し続けるまちづくりを着実に進めていくた

めには、足腰の強い行財政基盤の構築が必要であります。引き続

き、町税を初めとする自主財源の安定的な確保対策と徴収率の向

上や、効果的かつ計画的な歳出に努め、健全な財政運営に取り組

むほか、多様化する行政ニーズに的確かつ迅速に対応し、良質な

住民サービスの提供と財政の健全化を両立させるため、「行政経

営」を前面に出した運営体制に変革すべく、新たな行政経営計画

の策定に着手しており、平成２８年度中の完成を目指します。 

 また、私が掲げる町の政策目標「笑顔あふれる元気な町」の実

現に向け、その足元である役場から「挨拶、笑顔、元気」を発信

すべく、職員一人一人が健康で生き生きと働ける職場環境づくり

に取り組むとともに、新たに策定した人材育成基本方針に基づ

き、職員の意識改革や資質向上が効果的かつ計画的に図られるよ

う、研修事業の実施や人事評価制度を含めた人事施策に力を入れ

てまいります。 

 更に、協働のまちづくりを推し進めるため、町民等からの意見、

提案等を町政に反映させるべく、集団広聴の機会を充実させてま

いります。 

 以上、おいらせ町総合計画の施策体系に沿って主要な施策を申

し述べましたが、国を挙げて取り組みが進む人口減少対策と地方

創生につきましても、当町が今後目指すべき将来の方向と人口の

将来展望を示す「まち・ひと・しごと創生」に向けた「おいらせ

町版総合戦略」に基づき、各種施策を展開していくとともに、施

策推進に当たっては、刻々と変化する社会経済情勢の中にあっ

て、状況の変化に柔軟かつ的確に対応して行く必要がありますの
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で、健全財政を堅持しつつ、事業の優先度や緊急度を考慮し、事

業の選択と集中により実施してまいります。 

 なお、事業実施の裏づけとなります、平成２８年度当初予算で

ありますが、将来にわたり健全財政を維持することを基本とし

て、引き続き経営感覚を意識しつつ、事務事業の見直しに努め、

費用対効果を十分に考慮し、経費の削減と限られた財源の重点的

かつ効果的な配分にも意を用いて編成を行っており、各会計の予

算規模は、一般会計が１０４億８，６５０万円、７つの特別会計

の合計が６７億２，８４１万５，０００円、公営企業会計が１０

億３，８４２万円となり、総額、１８２億５，３３３万５，００

０円となります。 

 以上、町政の運営方針について、私の所信の一端を申し上げま

した。 

 現在、我が国は、本格的な人口減少社会に突入しており、地方

自治体においては、地域の実情に合った、総合的かつ戦略的な人

口減少の抑止と、定住促進に向けた具体的施策の展開など、地方

創生に向けた動きが本格化しております。当町においても、直面

している課題に的確に対応すべく、子どもからお年寄りまでの全

ての世代が、健康で安心して暮らせる地域社会を実現し、当町を

持続的に発展させ、夢と希望が持てる町に築き上げていかなけれ

ばなりません。 

 改めまして、初心を忘れることなく、私の政策目標とする「笑

顔あふれる元気な町」、さらには、町の将来像「奥入瀬川の恵み

と笑顔あふれるまち」の実現を目指し、全力で取り組んでまいり

ますので、議員各位を初め、町民の皆様の一層のご理解とご協力

を賜りますよう、心からお願い申し上げます。 

 結びになりますが、私が心にとめている「苟(まこと)に日に新

(あら)たに、日日(ひび)に新(あら)たに、又(また)日(ひ)に新(あ

ら)たなり」という言葉があります。中国の古典の言葉でありま

すが、誰の上にも、きょうという日は平等に訪れてくるもので、

きょうの行いは昨日より新しくよくなり、あすの行いはきょうよ

りもさらに新しくよくなるように、一日一日を大切に生きようと

いう意味であります。 

 町政を預かるものとして、日々の行いを大事に、日々成長を目

指し、前に進んで行こうという積極的な願いと自戒の言葉とし
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て、しっかりと心に刻み、誠心誠意努めてまいりますことを心か

らお誓い申し上げ、所信表明といたします。 

 ご清聴ありがとうございました。 

 

 馬場議長  以上で、所信表明が終わりました。 

 それでは、ただいまから１１時まで休憩いたします。 

 

  （休憩 午前１０時４６分） 

 馬場議長  休憩前に引き続き会議を開きます。 

  （再開 午前１１時０１分） 

 馬場議長  日程第５、議案の一括上程について。 

 諮問第１号及び議案第２号から議案第６６号までの、以上６６

件を一括上程いたします。 

 町長から提案理由の説明を求めます。 

 町長、演壇にてお願いします。 

 

提案理由の 

説明 

町長 

（三村正太郎君） 

 改めましておはようございます。 

 議員各位には、何かとご多用のところご出席をいただきまし

て、誠にありがとうございます。 

 それでは、本定例会に提案いたしました議案の提案理由をご説

明申し上げます。 

 初めに、諮問第１号、人権擁護委員の候補者の推薦につき意見

を求めることについてご説明申し上げます。 

 本案は、人権擁護委員の苫米地善敬氏の任期が本年６月３０日

をもって満了となることから、同氏を引き続き委員候補者として

推薦したく、人権擁護委員法第６条第３項の規定により、議会の

意見を求めるものであります。 

 次に、議案第２号から議案第２０号までについてであります

が、いずれも、おいらせ町農業委員会委員の任命につき同意を求

めることについてであり、関連がありますので一括してご説明申

し上げます。 

 本案は、本年４月１日施行の農業委員会等に関する法律の一部

改正に伴い、農業委員会委員の選任方法が町長の任命制になった

ことから、当町の農業委員会委員の改選に当たり、さきの町議会

第４回定例会で条例案を議決いただきました農業委員定数及び
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委員候補者選考委員会設置に基づき、委員候補者の募集手続及び

委員候補者選考委員会審査決定を経て、１９名の方々を農業委員

会委員として任命いたしたく、農業委員会等に関する法律第８条

第１項の規定により議会の同意を求めるものであります。 

 議案第２号については佐々木四樓氏、議案第３号については成

田健義氏、議案第４号については山崎市松氏、議案第５号につい

ては松林勝智氏、議案第６号については大川義博氏、議案第７号

については坂井田 進氏、議案第８号については小向德一氏、議

案第９号については馬場武雄氏、議案第１０号については松林一

弥氏、議案第１１号については川口 徹氏、議案第１２号につい

ては西館芳信氏、議案第１３号については髙坂隆雄氏、議案第１

４号については柏﨑利信氏、議案第１５号については澤上 勝

氏、議案第１６号については田中正一氏、議案第１７号について

は松本勝雄氏、議案第１８号については蛯名良夫氏、議案第１９

号については袴田信男氏、議案第２０号については日ケ久保浩幸

氏の、全１９名について提案するものであり、定数１９名と同数

の応募者について、去る２月１０日開催の委員候補者選考委員会

において厳正な審査を行い、いずれの方も適任である旨の結果を

受けており、農業委員会委員として適任者であると存じますの

で、何とぞ、皆様満場のご同意を賜りますようお願い申し上げま

す。 

 次に、議案第２１号、おいらせ町防災基本条例の制定について、

ご説明申し上げます。 

 本案は、災害から町民の生命、身体と財産を守るため、町が講

じる災害の予防、減災、応急復旧及び復興に係る対策についての

施策の基本事項を定め、町民、事業者、町、職員及び議会の責務

及び役割を明らかにすることにより、災害に強い安全で安心なま

ちづくりを推進するため提案するものであります。 

 次に、議案第２２号、おいらせ町駅前広場条例の制定について、

ご説明申し上げます。 

 本案は、下田駅前広場及び向山駅東口広場について、使用に当

たって遵守すべき事項、放置車両に対する措置に関する事項な

ど、駅前広場の管理に関し、地方自治法第２４４条の２の規定に

より、必要な事項を定めるため提案するものであります。 

 次に、議案第２３号、おいらせ町史跡等公園条例の制定につい
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てご説明申し上げます。 

 本案は、一里塚公園及び巨樹の里について、利用に当たって遵

守すべき事項など公園管理に関し、地方自治法第２４４条の２の

規定により、必要な事項を定めるため、提案するものであります。 

 次に、議案第２４号、おいらせ町農村公園条例の一部を改正す

る条例について、ご説明申し上げます。 

 本案は、豊栄地区農村公園を農村公園として追加するととも

に、公園利用に当たって遵守すべき事項など、農村公園の管理に

関し、必要な事項を定めるため提案するものであります。 

 次に、議案第２５号、行政不服審査法の施行に伴う関係条例の

整備に関する条例について、ご説明申し上げます。 

 本案は、行政不服審査法の全部改正に伴い、引用規定の改正、

審査請求への一元化に伴う規定の整理、審理員及び第三者機関の

設置等に関し、必要な関係条例の改正を行うため、提案するもの

であります。 

 次に、議案第２６号、おいらせ町職員の分限に関する手続及び

効果に関する条例の一部を改正する条例について、ご説明申し上

げます。 

 本案は、地方公務員法の一部改正に伴い、人事評価制度施行に

あわせ、職員の分限に関する取り扱いについて改正を行うため提

案するものであります。 

 次に、議案第２７号、おいらせ町一般職の職員の給与に関する

条例等の一部を改正する条例について、ご説明申し上げます。 

 本案は、平成２７年１０月９日付の青森県人事委員会勧告に準

じて、職員の給料月額、勤勉手当の額等を改正するとともに、地

方公務員法の一部改正に伴い、人事評価制度施行に係る所要の改

正等を行うため提案するものであります。 

 次に、議案第２８号、おいらせ町人事行政の運営等の状況の公

表に関する条例の一部を改正する条例について、ご説明申し上げ

ます。 

 本案は、地方公務員法の一部改正に伴い、人事行政の運営等の

状況の公表事項について改正を行うため、提案するものでありま

す。 

 次に、議案第２９号、おいらせ町特別職の職員の給料等に関す

る条例並びに地方教育行政の組織及び運営に関する法律の一部
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を改正する法律の施行に伴う関係条例の整備等に関する条例の

一部を改正する条例について、ご説明申し上げます。 

 本案は、一般職の勤勉手当に準じて、町長、副町長及び教育長

の期末手当の支給割合を改めるため提案するものであります。 

 次に、議案第３０号、おいらせ町特別参事の設置及び給与等に

関する条例の一部を改正する条例について、ご説明申し上げま

す。 

 本案は、一般職の勤勉手当に準じて、国民健康保険おいらせ病

院長である特別参事の期末手当の支給割合を改めるため、提案す

るものであります。 

 次に、議案第３１号、おいらせ町職員の勤務時間、休暇等に関

する条例の一部を改正する条例について、ご説明申し上げます。 

 本案は、地方公務員法の一部改正及び学校教育法の一部改正に

伴い、引用条項及び小学校区分等、所要の改正を行うため提案す

るものであります。 

 次に、議案第３２号、おいらせ町職員に関する旅費支給条例及

びおいらせ町特別職の職員の旅費支給条例の一部を改正する条

例について、ご説明申し上げます。 

 本案は、国家公務員等の旅費に関する法律及び地方公務員法の

一部改正等に伴い、所要の改正を行うため提案するものでありま

す。 

 次に、議案第３３号、おいらせ町個人番号の利用及び特定個人

情報の提供に関する条例の一部を改正する条例について、ご説明

申し上げます。 

 本案は、行政手続における特定の個人を識別するための番号の

利用等に関する法律第９条第２項及び第１９条第９号に基づき、

個人番号を独自に利用する事務を定め、及び特定個人情報を連携

して利用する範囲を追加するため提案するものであります。 

 次に、議案第３４号、おいらせ町ハートピア基金条例の一部を

改正する条例について、ご説明申し上げます。 

 本案は、ハートピア基金に積み立てていた、新市町村振興宝く

じ、いわゆるオータムジャンボ宝くじ交付金に加え、新たに市町

村振興宝くじ、いわゆるサマージャンボ宝くじ交付金も積み立て

ることとするため、提案するものであります。 

 次に、議案第３５号、おいらせ町東日本大震災復興交付金基金
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条例の一部を改正する条例について、ご説明申し上げます。 

 本案は、東日本大震災復興交付金事業が５年延長されたことに

伴い、本条例の附則で定めている条例の失効日を５年延長するた

め提案するものであります。 

 次に、議案第３６号、おいらせ町町税条例の一部を改正する条

例について、ご説明申し上げます。 

 本案は、地方税法の一部改正に伴う徴収及び換価の猶予等に係

る規定を整備するとともに、町税におけるマイナンバーの取り扱

いについて、一部見直しを図るため提案するものであります。 

 次に、議案第３７号、おいらせ町原子力発電施設等立地地域に

おける固定資産税の特別措置に関する条例の一部を改正する条

例について、ご説明申し上げます。 

 本案は、原子力発電施設等立地地域の振興に関する特別措置法

が適用される地域において、産業振興を図るため、同法第１０条

の規定に基づく不均一課税措置を受けられる固定資産について、

対象となる取得時期を延長させるため提案するものであります。 

 次に、議案第３８号、おいらせ町下水道条例の一部を改正する

条例について、ご説明申し上げます。 

 本案は、下水道法及び下水道法施行令の改正に伴い、占用許可

の基準等の改正を行うため、提案するものであります。 

 次に、議案第３９号、おいらせ町指定地域密着型サービスの事

業の人員、設備及び運営に関する基準を定める条例の一部を改正

する条例について、ご説明申し上げます。 

 本案は、指定居宅サービス等の事業の人員、設備及び運営に関

する基準等の一部を改正する省令により、地域密着型通所介護に

関する基準を追加等するため、提案するものであります。 

 次に、議案第４０号、おいらせ町指定地域密着型介護予防サー

ビスの事業の人員、設備及び運営並びに指定地域密着型介護予防

サービスに係る介護予防のための効果的な支援の方法に関する

基準を定める条例の一部を改正する条例について、ご説明申し上

げます。 

 本案は、議案第３９号と同様に、指定居宅サービス等の事業の

人員、設備及び運営に関する基準等の一部を改正する省令によ

り、認知症対応型通所介護の基準について所要の改正を行うため

提案するものであります。 
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 次に、議案第４１号、おいらせ町特別参事の設置及び給与等に

関する条例を廃止する条例について、ご説明申し上げます。 

 本案は、現在、特別参事として任命している国民健康保険おい

らせ病院長が、本年３月３１日をもって退任することに伴い、特

別参事の職を廃止するため、現行条例の廃止を提案するものであ

ります。 

 次に、議案第４２号、町道の路線廃止について、ご説明申し上

げます。 

 本案は、松原地区避難階段等整備に伴う路線認定の統廃合のた

め、道路法第１０条第３項の規定に基づき明神下７号線の廃止に

ついて提案するものであります。 

 次に、議案第４３号、町道の路線認定について、ご説明申し上

げます。 

 本案は、町道整備事業等により整備された緑ヶ丘１７号線ほか

１０路線の効率的な管理を行うため、道路法第８条第２項の規定

に基づき町道の路線認定について提案するものであります。 

 次に、議案第４４号、行政区域を越える三沢市道の路線廃止の

承諾について、ご説明申し上げます。 

 本案は、三沢市都市計画道路「中央町金矢線」の整備に伴う路

線認定の統廃合のため、道路法第１０条第３項の規定に基づき、

三沢市長から協議がありましたので、三沢市行政区域を越え当町

住吉地区に一部が存在する、三沢市道５９号線の廃止に関する承

諾について提案するものであります。 

 次に、議案第４５号、行政区域を越える三沢市道の路線認定の

承諾について、ご説明申し上げます。 

 本案も、議案第４４号と同様、三沢市都市計画道路、「中央町

金矢線」の整備に伴う路線認定の統廃合のため、道路法第８条第

３項の規定に基づき、三沢市長から協議がありましたので、三沢

市行政区域を越え、当町住吉地区に一部が存在する、三沢市道「中

央町・春日台線」の認定に関する承諾について提案するものであ

ります。 

 次に、議案第４６号、北部児童センター増改築工事・建築請負

契約の締結について、ご説明申し上げます。 

 本案は、北部児童センター増改築工事のうち、建築工事施行の

ため、去る２月１２日に株式会社柏崎組ほか１１社により指名競
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争入札を執行したところ、１億７，０６４万円で株式会社柏崎組

が落札者と決定しましたので、この契約を締結するため、地方自

治法第９６条第１項第５号及びおいらせ町議会の議決に付すべ

き契約及び財産の取得又は処分に関する条例第２条の規定によ

り提案するものであります。 

 次に、議案第４７号、おいらせ町立学校給食センター新設事業

用地の取得について、ご説明申し上げます。 

 本案は、新たに整備する「おいらせ町立学校給食センター」の

新設事業用地として、中平下長根山地内の土地３筆、合計面積７，

２６９.８８平方メートルを、１名の地権者から総額１，９０６

万８，０９９円で取得するため、地方自治法第９６条第１項第８

号及びおいらせ町議会の議決に付すべき契約及び財産の取得又

は処分に関する条例第３条の規定により、提案するものでありま

す。 

 次に、議案第４８号、青森県新産業都市建設事業団に委託すべ

き事業に関する計画の一部変更に係る協議について、ご説明申し

上げます。 

 本案は、青森県新産業都市建設事業団の事業に係る一般管理費

のうち、平成２７年度において負担する額の次に平成２８年度に

おいて負担する額を加えるため、地方自治法の一部を改正する法

律附則第３条による、改正前の地方自治法第３００条第１項の規

定により提案するものであります。 

 次に、議案第４９号、十和田地域広域事務組合規約の変更につ

いて、ご説明申し上げます。 

 本案は、地方教育行政の組織及び運営に関する法律及び地方教

育行政の組織及び運営に関する法律施行令の一部改正に伴い、教

育長の任命方法など、十和田地域広域事務組合規約の一部を変更

するため、地方自治法第２８６条第１項及び同法第２９０条の規

定に基づき提案するものであります。 

 次に、議案第５０号、平成２７年度おいらせ町一般会計補正予

算について、ご説明申し上げます。 

 本案は、既定予算の総額に、１億１，８９９万８，０００円を

追加し、予算の総額を、１１０億２，９０１万６，０００円とす

るものであります。 

 初めに、歳出の主な内容でありますが、総務費では、公共施設
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整備基金積立金及び情報セキュリティ強化対策業務委託料を追

加し、民生費では、年金生活者等支援臨時福祉給付金を追加する

ものであります。 

 土木費では、町道舗装補修工事費を減額し、教育費では、甲洋

小学校非構造部材耐震工事費を追加するものであります。 

 一方、歳入では、地方消費税交付金、国・県支出金、諸収入、

及び町債を増額するものであります。 

 次に、議案第５１号、平成２７年度おいらせ町国民健康保険特

別会計補正予算について、ご説明申し上げます。 

 本案は、既定予算の総額に、３，１０８万６，０００円を追加

し、予算の総額を、３２億１，３４７万８，０００円とするもの

であります。 

 その主な内容につきましては、歳出では、保険給付費を増額し、

歳入では、繰入金を増額し、国民健康保険税及び療養給付費等交

付金を減額するものであります。 

 次に、議案第５２号、平成２７年度おいらせ町奨学資金貸付事

業特別会計補正予算について、ご説明申し上げます。 

 本案は、既定予算の総額に、２２６万２，０００円を追加し、

予算の総額を、２，１２８万３，０００円とするものであります。 

 その主な内容につきましては、歳出では、基金積立金を増額し、

歳入では、一般会計繰入金及び奨学資金貸付金収入を増額し、基

金繰入金を減額するものであります。 

 次に、議案第５３号、平成２７年度おいらせ町公共下水道事業

特別会計補正予算について、ご説明申し上げます。 

 本案は、既定予算の総額に、４４９万７，０００円を追加し、

予算の総額を１１億４，６４４万７，０００円とするものであり

ます。 

 その主な内容につきましては、歳出では、下水道効率的事業計

画作成業務委託料を増額し、歳入では、公共下水道事業費補助金

を増額し、繰入金を減額するものであります。 

 次に、議案第５４号、平成２７年度おいらせ町農業集落排水事

業特別会計補正予算について、ご説明申し上げます。 

 本案は、既定予算の総額から、１４５万６，０００円を減額し、

予算の総額を１億３，０５３万８，０００円とするものでありま

す。 
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 その内容につきましては、古間木山地区処理施設維持管理業務

委託料を減額し、歳入では、下水道使用料及び町債を減額するも

のであります。 

 次に、議案第５５号、平成２７年度おいらせ町介護保険特別会

計補正予算について、ご説明申し上げます。 

 本案は、既定予算の総額から、８，４７９万８，０００円を減

額し、予算の総額を、２１億８，２７７万５，０００円とするも

のであります。 

 その主な内容につきましては、歳出では、介護サービス等諸費

を減額、基金積立金を増額し、歳入では、国庫支出金、支払基金

交付金、県支出金及び繰入金を減額するものであります。 

 次に、議案第５６号、平成２７年度おいらせ町後期高齢者医療

特別会計補正予算について、ご説明申し上げます。 

 本案は、既定予算の総額から、１８８万２，０００円を減額し、

予算の総額を、１億５，８３３万３，０００円とするものであり

ます。 

 その主な内容につきましては、歳出では、後期高齢者医療広域

連合納付金を減額し、歳入では、後期高齢者医療保険料を減額す

るものであります。 

 次に、議案第５７号、平成２７年度おいらせ町病院事業会計補

正予算について、ご説明申し上げます。 

 本案は、収益的収入及び支出の既決予定額から、１９４万２，

０００円を減額し、予定額を、９億７，５７０万３，０００円と

するほか、資本的収入の既決予定額を６７０万円減額し、予定額

を、５，８８８万６，０００円とし、資本的支出の既決予定額を

７１３万３，０００円減額し、予定額を９，２６２万２，０００

円とするものであります。 

 なお、資本的収入の不足額につきましては、当年度分損益勘定

留保資金を充当するものであります。 

 次に、議案第５８号、平成２８年度おいらせ町一般会計予算に

ついて、ご説明申し上げます。 

 平成２８年度の地方を取り巻く財政環境は、地方税収入や地方

交付税の原資となる国税収入が、一定程度増加する一方で、社会

保障関係費の自然増等により、財源不足は約５兆６，０００億円

に達すると見込まれております。 
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 また、国の借入金残高は、減税による減収補塡、景気対策等の

ための地方債の増発等により、平成２８年度末には、１９６兆円、

対ＧＤＰ比も３７．７％となり、平成３年度から実に２．８倍、

１２６兆円の増と見込まれております。 

 翻って、当町の普通建設事業債や臨時財政対策債の借入に伴う

地方債残高は、平成２７年度末で一般会計が約１０４億円、公共

下水道事業特別会計が約７９億円、全会計を合計いたしますと、

約１９２億円となる見込みであります。 

 これらの償還費を抑制するため、繰り上げ償還及び臨時財政対

策債等の借入を抑制した結果、平成２６年度決算による実質公債

費比率は、１３．８％で地方債借入協議の基準である１８％を下

回ってはいますが、経済情勢や国の動向により、急激に変化する

恐れがあります。 

 さらに、本格的な人口減少時代に突入した状況を厳しく認識し

た上で、人口減少の克服と地域社会の形成維持に向け、おいらせ

町版まち・ひと・しごと創生総合戦略にも位置づけている、子育

て・定住促進対策、産業振興対策などに早急に取り組んでいく必

要があります。 

 このような考えのもと、編成いたしました当初予算の総額は、

１０４億８，６５０万円で、前年度と比較いたしますと、６，８

５０万円、０．６％の減となっております。 

 それでは、初めに歳入の主なものについて、ご説明申し上げま

す。 

 自主財源として、その太宗を占める町税につきましては、町民

税法人分を除く各税目で増収が見込まれることから、増額計上を

いたしました。 

 地方消費税交付金につきましては、平成２７年度の交付実績等

を勘案し、増額計上し、地方交付税につきましては、普通交付税

の合併算定がえ分が、平成２８年度から段階的に減額されること

を見込み、減額計上いたしました。 

 国庫支出金につきましては、子どものための教育・保育給付費

負担金及び防災行政無線放送施設整備に係る防衛施設周辺民生

安定施設整備事業費補助金等の増により、増額計上し、県支出金

につきましては、地域環境保全対策費補助金及び北部児童センタ

ー増改築整備費補助金等の減により、減額計上をいたしました。 
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 繰入金につきましては、東日本大震災復興推進基金繰入金及び

東日本大震災復興交付金基金繰入金等の減により、減額計上し、

町債につきましては、臨時財政対策債を初めとした１１事業の借

入を計上し、阿光坊古墳群ガイダンス施設建設事業債及び学校給

食センター建設事業債等の増により、増額計上いたしました。 

 次に、歳出につきましては、平成２８年度において新規、拡大

及び重点事業としたものの中から主なものをご説明申し上げま

す。 

 総務費では、ＬＥＤ街路灯借上料及び参議院議員選挙費を計上

し、民生費では、臨時福祉給付金給付事業、乳幼児等医療給付事

業及び多子出産祝い金を計上いたしました。 

 衛生費では、健活ポイント事業を計上し、労働費では、緊急雇

用奨励金を計上いたしました。 

 農林水産業費では、農業振興地域整備計画基礎調査業務委託料

及び農業用ため池ハザードマップ作成業務委託料を計上し、商工

費では、地域空き店舗活用支援事業助成金及び商工会小さな拠点

事業補助金を計上しました。 

 土木費では、道路施設点検事業費及び下田公園湿地帯木道改修

工事費を計上し、消防費では、百石第９分団拠点施設建替事業費

及び防災行政無線放送施設整備事業を計上しました。 

 教育費では、小・中学校ＩＣＴ環境整備事業費、百石小学校屋

根外壁等改修事業費、阿光坊古墳群保存整備事業及び学校給食セ

ンター整備事業を計上いたしました。 

 次に、議案第５９号、平成２８年度おいらせ町国民健康保険特

別会計予算について、ご説明申し上げます。 

 予算の総額は、３０億１，２６２万８，０００円で、前年度と

比較いたしますと、１億６７６万６，０００円、３．４％の減と

なっております。 

 主なものとして、保険給付費、後期高齢者支援金等及び共同事

業拠出金を計上いたしました。 

 次に、議案第６０号、平成２８年度おいらせ町奨学資金貸付事

業特別会計予算について、ご説明申し上げます。 

 予算の総額は、２，３２２万１，０００円で、前年度と比較い

たしますと、３４８万７，０００円、１７．７％の増となってお

ります。 
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 主なものとして、奨学資金継続貸付者３３人、新規貸付者１７

人を見込んで計上いたしました。 

 次に、議案第６１号、平成２８年度おいらせ町公共下水道事業

特別会計予算について、ご説明申し上げます。 

 予算の総額は、１１億４，２０６万８，０００円で、前年度と

比較いたしますと、９４０万９，０００円、０．８％の増となっ

ております。 

 主なものとして、馬淵川流域下水道維持管理負担金及び下水道

整備工事費のほか、公債費を計上いたしました。 

 次に、議案第６２号、平成２８年度おいらせ町農業集落排水事

業特別会計予算について、ご説明申し上げます。 

 予算の総額は、１億３，４５７１，０００円で、前年度と比較

いたしますと、２１７万５，０００円、１．６％の増となってお

ります。 

 主なものとして、古間木山地区処理施設維持管理業務委託料及

び、農業集落排水施設更新工事費のほか、公債費を計上いたしま

した。 

 次に、議案第６３号、平成２８年度おいらせ町介護保険特別会

計予算について、ご説明申し上げます。 

 予算の総額は、２２億４，６２９万９，０００円で、前年度と

比較いたしますと、２，５０３万７，０００円、１．１％の増と

なっております。 

 主なものとして、保険給付費及び地域支援事業費のほか、公債

費を計上いたしました。 

 次に、議案第６４号、平成２８年度おいらせ町公共用地取得事

業特別会計予算について、ご説明申し上げます。 

 予算の総額は、１，０２１万１，０００円で、前年度と比較い

たしますと、１，１９７万円、５４．０％の減となっております。 

 主なものとして、公債費を計上いたしました。 

 次に、議案第６５号、平成２８年度おいらせ町後期高齢者医療

特別会計予算について、ご説明申し上げます。 

 予算の総額は、１億５，９４１万７，０００円となり、前年度

と比較いたしますと、８２万７，０００円、０．５％の増となっ

ております。 

 主なものとして、後期高齢者医療広域連合納付金を計上いたし
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ました。 

 次に、議案第６６号、平成２８年度おいらせ町病院事業会計予

算について、ご説明申し上げます。 

 まず、収益的収入及び支出の当初予定額は、９億６，１６５万

５，０００円で、前年度と比較いたしますと、１，１２５万２，

０００円と、１．２％の減となっております。 

 一方、資本的収入の当初予定額は４，３５４万円、支出の当初

予定額は７，６７６万５，０００円で、不足する３，３２２万５，

０００円は、当年度分損益勘定留保資金で補塡するものでありま

す。 

 以上、本定例会に提案いたしました議案の提案理由を申し上げ

ましたが、詳細につきましては、審議の過程におきまして、本職

を初め担当課長に説明させますので、何とぞ、慎重ご審議の上、

議決いただきますよう、お願いを申し上げます。 

 

 馬場議長  以上で、提案理由の説明が終わりました。 

 

 馬場議長  日程第６、予算特別委員会の設置及び議案の付託についてを議

題といたします。 

 お諮りいたします。 

 議案第５８号、平成２８年度おいらせ町一般会計予算について

から議案第６６号、平成２８年度おいらせ町病院事業会計予算に

ついてまでの９議案については、全議員をもって構成する予算特

別委員会を設置し、これに付託の上、審査することにしたいと思

います。これにご異議ありませんか。 

 （議員席） ＊＊なしの声＊＊ 

 馬場議長  異議なしと認めます。 

 よって、議案第５８号から議案第６６号までの９議案について

は、全議員をもって構成する予算特別委員会を設置し、これに付

託の上、審査することに決しました。 

 

特別委員長・

副委員長互選 

馬場議長  次に、予算特別委員会委員長及び副委員長の互選を行います。 

 互選についてでありますが、先般、開催されました議会運営委

員会において、産業民生常任委員会委員長と同副委員長が当たる

こととし、話し合われましたので、この方法によって互選したい
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と思いますが、これにご異議ありませんか。 

 （議員席） ＊＊なしの声＊＊ 

 馬場議長  異議なしと認めます。 

 お諮りいたします。 

 予算特別委員会の委員長には産業民生常任委員会委員長であ

る 山 忠議員、副委員長には同副委員長である田中正一議員を

選任することに、ご異議ありませんか。 

 （議員席） ＊＊なしの声＊＊ 

 馬場議長  異議なしと認めます。 

 よって、委員長に 山 忠議員が、副委員長に田中正一議員が

選任されました。 

 

 馬場議長  日程第７、行政報告の申し入れがありましたので、これを許し

ます。 

 当局の説明を求めます。 

 総務課長。 

 

行政報告 総務課長 

（田中富栄君） 

 それでは、おいらせ町教育大綱について、ご説明申し上げます。 

 資料ナンバー１を準備をしてください。 

 趣旨及び経緯でありますが、地方教育行政の組織及び運営に関

する法律が昨年４月１日に改正され、教育委員会制度が大幅に見

直しされました。その中で、大綱については……。 

 資料については、事前に配付していました行政報告資料ナンバ

ー１総務課というものです。一番最後のところに入っていると思

います。よろしいでしょうか。 

 それでは、趣旨及び経緯でありますが、地方教育行政の組織及

び運営に関する法律が昨年４月１日に改正され、教育委員会制度

が大幅に見直しされました。その中で、大綱については地域住民

の意向のより一層の反映と地方公共団体における教育、学術及び

文化の振興に関する施策の総合的な推進を図るため、地方公共団

体の長が総合教育会議において教育委員会と協議・調整して策定

することになりました。 

 そのため、昨年の８月５日に総合教育会議を設置し、教育大綱

について協議をしてまいりましたが、このたびおいらせ町の教育

大綱を策定しましたので、議員各位に報告するものであります。 
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 次に、大綱の概要でありますが、大綱の目標は、町民憲章の理

念に基づき、郷土愛に対する思いを深め、心身ともに健康で豊か

な情操と創造力に富み、学びを通して夢を実現できる人づくりを

目指すものであります。 

 大綱の基本方針は、１つ目は、夢の実現に向けて学ぶ楽しさと

喜びを実感させ、個を生かし、生きる力を育む学校教育。 

 ２つ目は、触れ合いの輪を広げ、ともに学び合い心豊かな生活

の実現を目指す社会教育。 

 ３つ目は、郷土の伝統芸能や文化財の保存継承と活用。 

 ４つ目は、心身の健康を保ち、楽しさと感動を体験する生涯学

習スポーツであります。 

 なお、基本方針の主な取り組みにつきましては、次の次のおい

らせ町教育大綱の５ページ以降に詳細に記載しておりますので、

後ほどごらんいただけますようお願いを申し上げます。 

 以上で行政報告を終わります。 

 

 馬場議長  説明が終わりました。 

 この際、質疑を受けます。質疑ございませんか。 

 （議員席） ＊＊なしの声＊＊ 

 馬場議長  なしと認め、本件に対する質疑を終わります。 

 これで、行政報告を終わります。 

 

日程終了の 

告知 

馬場議長  これで、本日の日程は全て終了いたしました。 

 これで、本日の会議を閉じます。 

 

次回日程の 

報告 

馬場議長  あす４日から６日までの３日間は、議員各位に配付しています

「会期及び審議予定表」のとおり、議案熟考のため休会といたし

ます。 

 来る７日は、午前１０時から本会議を開き、一般質問を行いま

す。 

 

散会宣告 馬場議長  本日は、これで散会いたします。 

 

  （散会時刻 午前１１時４９分） 
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 事務局長 

（中野重男君） 

 修礼を行いますので、ご起立願います。 

 礼。 

 議会事務局よりお知らせいたします。 

 この後、引き続き議会広報編集調査特別委員会を開催しますの

で、広報委員の皆さんは第２委員会室にお集まりください。 

 引き続き、議会広報編集調査特別委員会を開催します。委員の

皆さんは第２委員会室にお集まりください。 
 


